

# **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.3.054.02**

**на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.**

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 24 февраля 2022г., № 2

О присуждении Поляковой Ольге Александровне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: **«Значимость определения при периодических осмотрах уровня С-реактивного протеина как маркера сердечно-сосудистого риска»** по специальности 3.1.18.Внутренние болезни (медицинские науки) принята к защите 30 ноября 2021г., протокол № 16-в, диссертационным советом 21.3.054.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, 125993, Москва, ул. Баррикадная, д.2/1, № 2059-2541 от 21.10.2009г.

Соискатель Полякова Ольга Александровна, 1992 года рождения, в 2016 году окончила Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова.

Полякова О.А. окончила очную аспирантуру кафедры терапии и полиморбидной патологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России в VIII-2021 г.

Полякова О.А. работает ассистентом кафедры терапии и полиморбидной патологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального

образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России в с IX-2021г. по настоящее время.

Диссертация выполнена на кафедре терапии и полиморбидной патологии с курсом рефлексологии и мануальной терапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России.

**Научный руководитель:**

Кириченко Андрей Аполлонович (посмертно) - доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры терапии и полиморбидной патологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Остроумова Ольга Дмитриевна - доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой терапии и полиморбидной патологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России.

**Официальные оппоненты:**

- **Кисляк Оксана Андреевна** – доктор медицинских наук, профессор, ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И.Пирогова» Минздрава России, заведующего кафедрой факультетской терапии лечебного факультета;

- **Привалова Елена Витальевна** – доктор медицинских наук, доцент, ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова», профессор кафедры госпитальной терапии № 1 Института клинической медицины им. Н.В.Склифосовского

- дали положительные отзывы о диссертации.

**Ведущая организация** - ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Минздрава России. Положительное заключение составлено доктором медицинских наук, профессором Бернс С.А., профессором кафедры терапии и общей врачебной практики и утверждено директором членом-корреспондентом РАН, доктором медицинских наук, профессором О.М. Драпкиной.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, из них по теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 3 работы в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертации, 3 доклада на научно-практических конференциях.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Полякова О.А. Уровни высокочувствительного С-реактивного белка у работающих мужчин молодого и среднего возраста / А.А. Кириченко, О.А. Полякова, И.Н. Дубовская // Consilium Medicum. – 2021. – Т. 23, № 1. – С. 99 – 102. ИФ - 0,753.
2. Полякова, О.А. Уровни высокочувствительного С-реактивного белка у лиц молодого и среднего возраста и их связь с артериальной гипертензией / О.А. Полякова, А.А. Кириченко, И.А. Бородин // Медицинский алфавит. – 2021. – №. 1. – С. 44 – 48. ИФ - 0,500.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными учеными в соответствующей отрасли медицинской науки и имеющими публикации в сфере терапии, а ведущая организация признана своими достижениями в медицине и способна определить научную и практическую ценность диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Отзыв от доктора медицинских наук, профессора Адашевой Т.В., профессора кафедры поликлинической терапии ФГБОУ ВО «Московский

государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, г. Москва. Отзыв положительный, замечаний не содержит.

2. Отзыв от доктора медицинских наук, профессора Шальновой С.А., руководителя отдела эпидемиологии хронический неинфекционных заболеваний ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России, г. Москва. Отзыв положительный, замечаний не содержит.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- **доказана** возможность и клиническая ценность использования высокочувствительного С-реактивного белка как маркера сердечно-сосудистого риска у лиц молодого и среднего возраста без хронических воспалительных заболеваний и сердечно-сосудистых событий в анамнезе, проходящих периодический медицинский осмотр;
- **установлена** значимость совместного использования при периодическом медицинском осмотре шкалы относительной категории риска по уровню высокочувствительного С-реактивного белка (AHA/CDC, 2003), шкалы относительного риска (ESC, 2016) или шкалы SCORE в определении групп сердечно-сосудистого риска;
- **показано** влияние профессии (административное и производственное звено) на взаимосвязь между уровнем высокочувствительного С-реактивного белка и риском развития артериальной гипертензии у лиц молодого и среднего возраста без хронических воспалительных заболеваний и сердечно-сосудистых событий в анамнезе, работающих в газовой промышленности.

**Научная новизна:** проведена комплексная оценка возможностей применения при периодическом осмотре высокочувствительного С-реактивного белка как маркера сердечно-сосудистого риска и диагностического критерия, способствующего лучшему выявлению пациентов высокого риска в группе лиц трудоспособного возраста.

### **Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- доказана высокая частота встречаемости повышения уровня высокочувствительного С-реактивного белка лиц молодого и среднего возраста без хронических воспалительных заболеваний и перенесенных сердечно-сосудистых событий в анамнезе, позволяющая добавить новые сведения к идею о том, что хроническое системное воспаление является независимым фактором сердечно-сосудистого риска, требующим пересмотра алгоритма оценки риска и разработки соответствующих профилактических и лечебных мероприятий, в частности схем ранней противовоспалительной терапии;
- проведена комплексная оценка взаимосвязи высокочувствительного С-реактивного белка с традиционными факторами сердечно-сосудистого риска и факторами, способными повлиять на его уровень (генетические факторы, заболевания пародонта, частые острые респираторные вирусные инфекции в анамнезе, профессия), у лиц молодого и среднего возраста без хронических воспалительных заболеваний и сердечно-сосудистых событий в анамнезе, проходящих периодический медицинский осмотр, обеспечивающая получение новых результатов по теме диссертации.

### **Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что:**

- определены перспективы применения высокочувствительного С-реактивного белка как маркера сердечно-сосудистого риска в амбулаторной практике врачей-терапевтов, врачей общей практики и профпатологов;
- представлены рекомендации по совершенствованию диагностического алгоритма периодического медицинского осмотра, позволяющего за счет определения уровня высокочувствительного С-реактивного белка повысить эффективность раннего выявления факторов сердечно-сосудистого риска у лиц молодого и среднего возраста и лиц, относящихся к группе высокого риска развития сердечно-сосудистых заболеваний;

- результаты исследования внедрены в лечебную деятельность сотрудников профпатологического отделения клиники «Центр диагностики и реабилитации» ООО «Газпром трансгаз Москва», а также включены в образовательную деятельность кафедры терапии и полиморбидной патологии имени академика М.С. Вовси ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России на лекционных курсах для клинических ординаторов и циклах повышения квалификации.

**Оценка достоверности результатов исследования:** научные положения, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, основаны на результатах тщательного клинического и инструментального обследования 427 пациентов на первом этапе исследования и 169 пациентов на втором этапе с использованием современных валидизированных методов диагностики и последующей обработки полученных данных адекватными методами статистического анализа. Выводы и практические рекомендации логически верны и обоснованы.

**Личный вклад** соискателя состоит в непосредственном участии во всех этапах исследования: анализ литературы, формулировка цели и задач, разработка дизайна и выбор методов исследования, отбор и ведение пациентов, статистическая обработка данных, интерпретация полученных результатов, формулирование основных положений, выводов и практических рекомендаций.

По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из них 3 – в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной цели, соответствует критерию внутреннего единства, что обусловлено этапностью исследования, концептуальностью и отсутствием методологических противоречий. В ходе проведенного исследования выполнены все поставленные задачи, сформулированы обоснованные выводы и практические рекомендации.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация Поляковой Ольги Александровны представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 (в ред. постановления Правительства РФ от 28.08.2017г. № 1024), предъявляемым к диссертационным работам.

На заседании 24 февраля 2022г. диссертационный совет принял решение присудить Поляковой Ольге Александровне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 23 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 3.1.18., участвовавших в заседании, из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени - 23, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель  
диссертационного совета  
Ученый секретарь  
диссертационного совета

«25» февраля 2022 г.



Сычев Дмитрий Алексеевич

Мазанкова Людмила Николаевна